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Актуальність обраної теми. В умовах глобалізації суспільного 

розвитку, зближення націй, народів, переходу людства до високих економіко-

технологічних укладів загострюється конкуренція регіонів, країн, націй, 

окремих громадян. Це зумовлює докорінну зміну розуміння цілей і цінностей 

освіти, зокрема, її переорієнтацію на фундаментальні загальнолюдські 

цінності і управління досягненням запланованої якості. Цей процес 

відбувається зараз у суперечливих умовах. З одного боку, Україна інтенсивно 

інтегрується у європейський освітній простір, а з іншого - українська освіта 

перебуває у постійних модернізаційних змінах, які мають враховувати 

вітчизняний досвід. Крім того, децентралізація управління шкільною освітою 

значно посилює вплив регіонів на її розвиток. З огляду на це, праця 

О.Й.Фізеші є, безперечно, актуальною. Її актуальність визначає також 

унікальність територіальних меж дослідження, адже багато закарпатців 

упродовж тривалого часу, не виходячи із своєї домівки, ставали громадянами 

різних європейських держав. 

Тому таке дослідження на часі, воно відповідає на виклики сучасних 

трансформацій в українській освіті. 

Критичне вивчення та актуалізація науково-педагогічного досвіду 

попередніх історичних етапів функціонування закарпатської початкової 

школи, яка в силу історичних обставин, крім напрацьованих власних 

здобутків, засвоїла і реалізувала європейські освітні моделі, дає можливість 

дисертанту висловлювати і прогностичні положення. Об'єктивний історико-
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системний аналіз цього досвіду дає можливість здійснити порівняльний 

аналіз минулого та сучасного, забезпечити єдність та наступність освітньо-

наукового процесу, розширює можливості визначення перспектив 

подальшого розвитку системи освіти поліетнічного регіону в контексті 

єдиного освітнього простору країни. 

Отже, здійснений О.Й.Фізеші ретросистемний аналіз специфіки і 

традицій початкової освіти Закарпаття крізь призму освітніх трансформацій 

другої половини XIX - початку XXI ст. в контексті сучасних підходів до 

проведення історико-педагогічних досліджень підтверджує його 

актуальність, можливість творчого використання результатів в умовах 

сучасних модернізацій української освіти. Важливою обставиною є також 

відсутність системного дослідження процесу становлення і розвитку 

початкової освіти. Закарпаття у зазначений період, що характеризувався 

постійними змінами. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Наукові результати, висновки і рекомендації, сформульовані у 

дисертації, достатньо обґрунтовані, вони підтверджуються змістом 

кваліфіковано здійсненого дослідження. 

Позитивної оцінки заслуговує ґрунтовність розроблення дисертантом 

методологічних _ засад дослідження, які висвітлено на концептуальному, 

теоретичному і технологічному рівнях. Цей матеріал слугує базисом 

визначення автором хронологічних етапів зазначеного періоду і 

характеристики тенденцій як загальних, так і специфічних для кожного 

етапу. 

Логічною є структура дисертації, представлена вступом, шістьма 

розділами, висновками до розділів, змістовними загальним висновками та 

списком використаних джерел, що відповідає вимогам до дисертаційних 

досліджень на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук. 

Здобувачем наукового ступеня обґрунтовано і взаємоузгоджено здійснено 
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вибір теми, визначено мету, завдання, об'єкт, предмет. Комплекс методів 

дослідження відповідає сутності об'єкта, предмета, завдань дослідження. 

Варто відзначити ґрунтовність і ємність джерельної бази дисертації, що 

налічує 796 найменувань, з яких 312 архівних документів та ЗО джерел 

іноземними мовами. До наукового обігу вперше введено 48 архівних 

документів. Системно структуровано досліджений масив архівних матеріалів 

(ЦДІАК, ЦДІАЛ, Ц ДАВ О України, ДАЗО). Зокрема: 1) нормативні акти 

(закони, циркуляри, накази, розпорядження міністерств, територіальних 

управлінь освітою тощо); 2) звітна інформація (статистичні дані, педагогічні 

звіти), 3) навчальні плани і програми початкових шкіл; 4) матеріали 

вчительських семінарів, педагогічних гуртків, конференцій, з'їздів, курсів 

підвищення кваліфікації вчителів; 5) особові справи учнів та вчителів. 

Основний науковий внесок, одержаний дисертантом досить вагомий. 

Зокрема, вперше здійснено цілісний аналіз соціально-економічних, 

суспільно-політичних та освітньо-організаційних передумов розвитку 

початкової школи Закарпаття впродовж великого історичного періоду, 

розкрито сутність поняття системна освітня трансформація як зміни 

освітнього простору Закарпатського регіону залежно від привнесеної 

законотворчої, освітньої, мовної тощо політики державою-домінантом та 

відстоювання національних особливостей у полікультурному регіоні; 

з'ясовано вплив на розвиток закарпатської початкової школи освітнього 

законодавства європейських країн (Австро-Угорщини, Чехословаччини, 

Угорщини), до складу яких територіально (за хронологією) входив 

Закарпатський край; обґрунтовано процес становлення і розвитку початкової 

школи Закарпаття періоду другої половини XIX - початку XXI ст. в контексті 

наслідково-залежних перетворень в її організації, управлінні, структурі, 
1 ч 

змісті діяльності, що детерміновані державно-територіальним 

підпорядкуванням регіону. 

Вкажемо визначені в дисертації основні етапи: 
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I-й - розвиток початкової школи на Закарпатті періоду перебування в 

складі Австро-Угорщини (1848-1919 рр.); 

II-й — перебудова початкової освіти регіону за Чехословацького періоду 

(1919-1939 рр.): 

III-й - діяльність початкових шкіл часів угорського підпорядкування 

Закарпаття (1939-1944 рр.); 

IV-й - початкова освіта краю в складі Радянського Союзу (Української 

Соціалістичної Республіки) (1944-1991); 

V-й - розвиток початкової школи Закарпатської області в незалежній 

Україні (1991-2011 рр.). 

Розкриття функціонування і розвитку початкових шкіл Закарпаття за 

цими етапами становить основний зміст дисертації, який послідовно 

розгорнуто у 2-6 розділах. 

Науковим здобутком дисертанта вважаємо також визначені у змісті 

кожного етапу домінанти, які характеризують суттєві особливості зазначених 

періодів. Зокрема, це організаційно-педагогічні умови і зміст початкового 

навчання, що засвідчують динамічність процесу розвитку початкової освіти 

та його специфіку. 

При цьому авторка розкрила і систематизувала провідні тенденції 

розвитку початкової школи (загальні, специфічні, повторювальні з 
N 

диференціацією на організаційно-управлінські, освітньо-змістові, професійно 

орієнтовані); виявила та описала конструктивний ретродосвід початкової 

школи Закарпаття та персоніфіковані ідеї розвитку початкової освіти. 

Інноваційною є розроблена автором історико-системна модель 

функціонування початкової школи Закарпаття періоду другої половини XIX 

початку XXI ст., що дозволило цілісно представити процес і результати 

дослідження. Зміст моделі відображає: хронологічні етапи; територіальне 

підпорядкування Закарпаття; передумови (соціально-економічні, суспільно-

політичні, освітньо-організаційні) становлення початкової школи; системні 

освітні трансформації (освітня, мовна політика та ін.); тенденції (загальні, 
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специфічні, повторювальні з поділом на організаційно-управлінські, 

освітньо-змістові, професійно орієнтовані); особливості організації (типи 

шкіл, терміни навчання), управління та підпорядкування, зміст освіти (аналіз 

навчальних планів і програм розвитку початкової школи); актуалізація 

ретродосвіду. Отже, метод моделювання дозволив відобразити історичну 

послідовність, забезпечив наукову структуризацію, системність розкриття 

досліджуваного процесу. 

Дисертаційне дослідження має істотне практичне значення. 

Обґрунтування дисертанткою причинно-наслідкових зв'язків, виявлення 

тенденцій і особливостей процесу функціонування і розвитку початкової 

школи Закарпаття другої половини XIX - початку XXI ст. сприяє 

об'єктивному трактуванню низки історичних подій, фактів щодо її 

організації і змісту залежно від вимушено-змінюваного територіального 

підпорядкування. Ці матеріали автором використано у розробленні 

елективних навчальних курсів освітньо-професійної програми магістерського 

рівня підготовки 8.01010201 Початкова освіта: «Розвиток освіти Закарпаття 

та проблеми її трансформації в європейський освітній простір»; «Розвиток 

освіти регіону (на прикладі Закарпаття)». 

Систематизовані й узагальнені дисертантом теоретичні положення 

можуть розширити і збагатити зміст нормативних дисциплін професійної 

підготовки вчителів різних спеціальностей («Історія педагогіки», 

«Педагогіка», «Порівняльна педагогіка», «Педагогічна майстерність»), 

навчальних курсів^ і навчальних посібників»). Результати дослідження мають 

педагогічне і соціально-культурне значення і зацікавлять, очевидно, 

інститути післядипломної педагогічної освіти. 

Вірогідність і новизна наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Обґрунтованість концептуальних і дослідницьких процедур 

сприяла досягненню мети дослідження, досягненню поставлених завдань. 

Зміст і результати роботи засвідчують дослідницьку компетентність, наукову 

ерудицію та професійну сумлінність О.Й.Фізеші, її здатність до самостійного 
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дослідження крупних наукових проблем, кваліфікованого використання 

сучасних наукових підходів, визначення перспективних напрямів подальших 

досліджень. 

Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, в опублікованих працях. 

На позитивну оцінку заслуговує широке оприлюднення результатів 

дослідження, які пройшли необхідну апробацію та обговорювалися на 

наукових конференціях міжнародного (Київ, 2007; Ужгород, 2007, 2010; 

Ніжин, 2007; Мукачево, 2011, 2015; 81оуакіа, Козісе, 2011; Луганськ, 2011; 

Донецьк, 2012; 81оуакіа, Котагпо, 2014; Херсон, 2015; Нип§агу, Висіарезі, 

2015), всеукраїнського (Мукачево, 2006, 2012, 2015; Херсон, 2010; Київ, 

2012; Умань, 2012, 2013; Ужгород, 2013; Хмельницький, 2013) та 

університетського (Київ, 2014-2015; Мукачево, 2012 - 2015) рівнів. 

Зміст автореферату повністю відповідає основним положенням 

дисертації. Слід відзначити публікації автора, зокрема 40 одноосібних (2 

монографії, 1 навчальний посібник (з грифом МОН України) 26 статей у 

провідних наукових фахових виданнях, 5 статей у зарубіжних виданнях, 

включених до міжнародних науково-метричних баз, 6 навчально-методичних 

розробок, 3 публікації у збірниках матеріалів наукових конференцій), які 

достатньою повнотою відображають основні положення й висновки 

дисертації та цілком відповідають установленим вимогам. 

Зміст, структура, виклад результатів дисертаційного дослідження, 

велика кількість публікацій і широка апробація засвідчують його 

самостійність, оригінальність, належний рівень виконання і презентації, що 

підтверджує професійну зрілість автора. 

Зауваження з приводу окремих положень дослідження. 

За загальної позитивної оцінки дисертаційної роботи виникають певні 

зауваження та пропозиції: 

- вважаємо, що поняття «освітня політика», розкрите в першому розділі 

дисертації (п. 1.3 «Методолого-теоретичні засади дослідження»), потребує 
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додаткової характеристики з урахуванням багатонаціональності 

Закарпатського регіону; 

- на нашу думку, в дослідженні варто розкрити специфічні й 

універсальні характеристики авторської історико-системної моделі 

становлення і розвитку початкової школи Закарпатського краю; 

- бажано більш чітко представити типологію початкових шкіл 

Закарпаття (за розробленою періодизацією); 

- слід детальніше пояснити, чому нижньою хронологічною межею 

дослідження обрано дату утворення Угорського міністерства освіти; 

- варто зазначити, які історичні тенденції розвитку початкової школи 

Закарпаття отримали продовження в умовах сучасного реформування 

освітньої галузі України; 

- висвітлюючи перспективи використання історичного досвіду 

початкової школи Закарпаття в умовах інтеграції України в світовий освітній 

простір (§ 6.3), дисертантка орієнтується на 5-річний термін навчання, але 

актуальним залишається 4-річний термін (проект «Закону про освіту»). 

Загалом у цьому матеріалі слід було б чіткіше визначити, що ж саме 

закарпатський досвід дає для розвитку нової початкової школи. 

У цілому висловлені зауваження не заперечують наукову і практичну 

цінність проведеного дослідження та його позитивну оцінку. 

Висновок про відповідність дисертації вимогам Порядку 

присудження наукових ступенів. 

Дисертаційна робота Фізеші Октаві Йосипівни виконана з актуальної і 

значущої теми, є оригінальним, самостійним і завершеним дослідженням, що 

має вагоме теоретичне й прикладне значення для загальної педагогіки та 

історії педагогіки. На підставі виконаних досліджень і розробок автора 

обґрунтовано процес становлення і розвитку початкової школи Закарпаття 

періоду другої половини XIX - початку XXI ст., систематизовано тенденції 

та особливості розвитку початкової школи Закарпаття в умовах 
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територіальної підпорядкованості краю досліджуваного періоду, 

актуалізовано їх в умовах сучасного реформування початкової освіти. 

Дисертаційне дослідження «Початкова школа Закарпаття в системних 

освітніх трансформаціях другої половини XIX - початку XXI ст.» відповідає 

вимогам, зокрема пунктам 9, 11-13, «Порядку присудження наукових 

ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 

липня 2013 року № 567 (із змінами), а її автор - Фізеші Октавія Йосипівна 

- заслуговує на присудження наукового ступеня доктора педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.01 - загальна педагогіка та історія педагогіки. 

Офіційний опонент, 
доктор педагогічних наук, професор, 
дійсний член НАПН України, 
головний науковий співробітник 
відділу початкової освіти Інституту педагогіки 
Національної академії педагогічних наук України О.Я.Савченко 
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